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Τσε Γκεβάρα 
"Αν τρέμεις από αγανάκτηση για κάθε αδικία τότε είσαι σύντροφός μου!”  

 
Παρουσίαση Μερόπης Τσιμίλλη στο Καφενείο της Πέμπτης, 9 Οκτωβρίου 2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Όπου κι αν μας βρει ο θάνατος,  
θα είναι ευπρόσδεκτος,  

αρκεί  
αυτή η πολεμική μας κραυγή  

να φτάσει σε κάποιο δεκτικό αυτί,  
ένα άλλο χέρι να απλωθεί  
για να πάρει τα όπλα μας  

και να εμφανιστούν  
και άλλοι άντρες  
για να ψάλλουν  

το νεκρώσιμο θρήνο  
με το στακάτο των πολυβόλων  

και με νέες κραυγές  
μάχης και νίκης» 

(η τελευταία φράση  
του τελευταίου άρθρου του Τσε) 

9 του Οκτώβρη 1967 

Αξιωματικοί τους βολιβιανού στρατού επιδεικνύουν τη σορό του Τσε.  
Τα ΜΜΕ προσκαλούνται να φωτογραφίσουν το πτώμα 

ώστε η εικόνα να κάνει “θριαμβευτικά” τον γύρο του κόσμου 
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Εισαγωγή 

Σαν σήμερα, πριν από 58 χρόνια, στις 9 του Οκτώβρη 1967, ο φλογερός κομμουνιστής, ο Ερνέστο 
Γκεβάρα ντε λα Σέρνα, ο Τσε των εργατών και των φοιτητών, ο Τσε των κατατρεγμένων, των 
καταπιεσμένων και των ανταρτών, θα γινόταν έμπνευση για τους επαναστάτες όλου του κόσμου, 
σύμβολο της εξέγερσης και της επανάστασης. Σύμβολο ενός αγώνα, που θα διαρκέσει για όσο στον 
κόσμο θα υπάρχει εκμετάλλευση και αδικία. Σύμβολο ανιδιοτέλειας και αγωνιστικότητας. 
Ασταμάτητος. Αλύγιστος. Παθιασμένος. Αμετανόητος. Με πίστη στο θρίαμβο των ιδεών του που 
άγγιζε, όπως είπε ο πατέρας του, «τα όρια του μυστικισμού». 

Σήμερα που η βαρβαρότητα έχει φτάσει σε πρωτόγνωρα επίπεδα, από άκρου εις άκρον στον 
πλανήτη, το να θυμόμαστε και να τιμούμε τον Τσε Γκεβάρα, γίνεται ακόμα πιο σημαντικό και 
επιτακτικό, όχι για να επαναλάβουμε τη δράση του -η ιστορία δεν επαναλαμβάνεται- αλλά ως 
καθοδήγηση προς ένα όνειρο, φαινομενικά ίσως ουτοπικό, αλλά στην ουσία ρεαλιστικό, για ένα 
κόσμο ελεύθερο, δημοκρατικό, χωρίς πείνα, χωρίς φτώχεια, χωρίς εκμετάλλευση, χωρίς ανισότητες. 
«Αξίζει, φίλε μου, να υπάρχεις για ένα όνειρο, κι ας είναι η φωτιά του να σε κάψει», έλεγε.  

Γιαυτό, και η σημερινή παρουσίαση αφιερώνεται σε όλους όσους συνεχίζουν να ονειρεύονται και να 
παλεύουν για τον κόσμο που ονειρεύτηκε ο Τσε και οι μεγάλοι επαναστάτες. 

Όπως τόνιζε ο Τσε: «Δεν είμαι απελευθερωτής - libertador. Δεν υπάρχουν libertadores. Οι ίδιοι οι 
άνθρωποι απελευθερώνονται μόνοι τους… Οι άνθρωποι δε χρειάζονται απελευθερωτές, αρκεί να 
αποφασίσουν να ελευθερωθούν… Η επανάσταση δεν είναι ένα φρούτο που θα πέσει όταν είναι 
ώριμο. Πρέπει να κουνήσουμε το δέντρο για να το κάνουμε να πέσει». 

Ας πάμε όμως τώρα στην αρχή της ιστορίας του για να πάρουμε μια γεύση, μια μικρή γεύση, από 
αυτό που υπήρξε και για αυτό που εμπνέει ο Τσε Γκεβάρα.  

του Sergio Endrigo, 1968   

https://www.youtube.com/watch?v=rfjoRu

NjD34 

https://www.youtube.com/watch?v=rfjoRuNjD34
https://www.youtube.com/watch?v=rfjoRuNjD34
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Χρονολόγιο βασικών γεγονότων 
 
1928  Γέννηση του Ερνέστο Γκεβάρα ντε λα Σέρνα στην πόλη Ροσάριο της Αργεντινής 
1947  Αρχίζει σπουδές στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου του Μπουένο Άιρες 
1950  Ταξίδι στη Βόρεια Αργεντινή 
1951  Εργάζεται για 6 μήνες ως νοσοκόμος 
1952  Ταξίδι στη Λατινική Αμερική με τον Αλμπέρτο Γκρανάδο 
1953  Αποφοιτά από την Ιατρική Σχολή – Επισκέπτεται τη Βολιβία και άλλες χώρες – Εγκαθίσταται 

στη Γουατεμάλα 
1954  Ανατροπή της Κυβέρνησης Άρτεντζ – Ο Γκεβάρα φτανει στο Μεξικό 
1955  Γνωριμία με τον Φιντέλ Κάστρο, προσχωρεί στο κίνημα της 26ης Ιουλίου 
1956  Φτάνει στην Κούβα με το πλοιάριο Γκράνμα 
1958  Του δίνεται το αξίωμα του «Κομαντάντε» του Επαναστατικού Στρατού της Κούβας και η 

ηγεσία της φάλαγγας ΙΙ 
1958  Κατάκτηση της Σάντα Κλάρα - Ο Μπατίστα εγκαταλείπει την Κούβα 
1959  Διορίζεται πρόεδρος της Εθνικής Τράπεζας της Κούβας 
1961  Διορίζεται Υπουργός Βιομηχανίας 
1964  Ομιλία στον ΟΗΕ – Φεύγει από την Κούβα – Ταξίδι στην Αφρική  
1966  Εγκαθίσταται στη Βολιβία – Συγκρούσεις με τον βολιβιανό στρατό 
1967  Συλλαμβάνεται και εκτελείται  
 

Ταξίδι στη Βόρεια Αργεντινή 

Το 1950 ο Γκεβάρα κάνει ένα μοναχικό ταξίδι 4500 χιλιομέτρων στη Β.Δ. Αργεντινή με ένα ποδήλατο 
στο οποίο είχε εγκαταστήσει μια μικρή μηχανή. Συνάντησε τον φίλο του Αλμπέρτο Γκρανάδο, έναν 
29χρονο βιοχημικό που διηύθυνε το φαρμακείο του λεπροκομείου κοντά στην Κόρδοβα και είχε 
μακρές συζητήσεις με τους ασθενείς σχετικά με την 
ασθένειά τους. Ο Τσε είχε ήδη κατά τη διαδρομή του 
συμπεράνει ότι ο καλύτερος τρόπος για να γνωρίσει 
και να καταλάβει κάποιος μια χώρα, ήταν να 
επισκεφθεί νοσοκομεία της και να έρθει σε επαφή 
με τους ασθενείς τους – γιαυτό και το 1951 
εργάστηκε για 6 μήνες ως νοσοκόμος σε εμπορικά 
και πετρελαιοφόρα πλοία της εθνικής ναυτιλιακής 
εταιρείας της Αργεντινής.  

Ο Γκεβάρα δεν ενδιαφερόταν για τουριστικά 
αξιοθέατα. Προτιμούσε να συναντά τους 
κρατούμενους της αστυνομίας ή αγνώστους στο 
δρόμο και να συζητά μαζί τους. Ο Γκεβάρα είχε δει 
και την φτώχεια και τη στέρηση που αντιμετώπιζαν οι 
ιθαγενείς πληθυσμοί, παίρνοντας έτσι μια πρώτη γεύση 
της έννοιας της νέο-αποικιακής εκμετάλλευσης. 
«Ψάχνουμε στο “κάτω μέρος” της πόλης. Μιλάμε           
με πολλούς ζητιάνους. Οι μύτες μας εισπνέουν 
προσεκτικά τη δυστυχία», θα γράψει στο 
ημερολόγιό του.   

https://en.wikipedia.org/wiki/File:CheOnBike1950.jpg
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Ήταν η επιτυχία της αργεντίνικης «επιδρομής» του, όπως το έθεσε, που ξύπνησε μέσα του την 
επιθυμία να εξερευνήσει τον κόσμο. 

Ταξίδι στη Λατινική Αμερική με τον Αλμπέρτο Γκρανάδο –  
“Ημερολόγια Μοτοσικλέτας”   

 

 

Το 1952, ο Γκεβάρα διακόπτει προσωρινά τις σπουδές 
του στην Ιατρική και, μαζί με τον φίλο του Γκρανάδο, 
διασχίζουν τη Νότια Αμερική με μια παλιά 
μοτοσικλέτα την «La Poderosa» - «Ο Δυνατός», και με 
ελάχιστα χρήματα. Ένας βασικός τους στόχος ήταν και 
να εργαστούν μερικές εβδομάδες εθελοντικά στην 
αποικία λεπρών Σαν Πάμπλο στο Περού, στις όχθες 
του ποταμού Αμαζονίου. 

Κατά τη διάρκεια αυτού του ταξιδιού, ο Γκεβάρα 
μεταμορφώνεται και διαπλάθεται βλέποντας τις 
κοινωνικές αδικίες των εκμεταλλευόμενων εργατών 
ορυχείων, των διωκόμενων κομμουνιστών, των 
εξοστρακισμένων λεπρών και των κουρελιασμένων 
απογόνων του κάποτε σπουδαίου πολιτισμού των Ίνκας. 

Μέχρι το τέλος του ταξιδιού, είχαν ταξιδέψει με 
μοτοσικλέτα, ατμόπλοιο, σχεδία, άλογο, λεωφορείο 
και ωτοστόπ, καλύπτοντας περισσότερα από 8000 
χιλιόμετρα σε μέρη όπως οι Άνδεις, η έρημος 
Ατακάμα και η λεκάνη του Αμαζονίου. 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/File:Che_Guevara-Granado_-_Mapa_1er_viaje_-_1952.jpg
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«Τούτη η άσκοπη περιπλάνηση στη "Μεγάλη Αμερική μας" με 
άλλαξε περισσότερο απ' ότι πίστευα. Με τους δρόμους της 
φαντασίας φτάναμε σε μακρινές χώρες, ταξιδεύαμε σε 
τροπικές θάλασσες, διασχίζαμε όλη την Ασία. Και ξαφνικά, λες 
για να ζωντανέψουν τα όνειρά μας, μας πέρασε από το μυαλό 
μια τολμηρή ιδέα: κι αν πηγαίναμε στο Βορρά της Λατινικής 
Αμερικής; "Στο Βορρά; Πώς;" "Με την Ποδερόσα βέβαια!" Έτσι 
αποφασίστηκε το ταξίδι, που ακολούθησε σε κάθε του στιγμή 
τον αυτοσχεδιασμό, την αρχική του γραμμή δηλαδή. Εκείνες 
τις στιγμές μάς διέφευγε το τεράστιο μέγεθος τους 
εγχειρήματός μας. Βλέπαμε μόνο τη σκόνη του δρόμου και 
εμάς τους δύο πάνω στη μοτοσικλέτα να καταβροχθίζουμε τα 
χιλιόμετρα στη φυγή μας προς το Βορρά». (Ερνέστο Τσε 
Γκεβάρα, από το οπισθόφυλλο του βιβλίου του «Ημερολόγια 
Μοτοσικλέτας» 

 

Τα «Ημερολόγια Μοτοσικλέτας» (Diarios de motocicleta) είναι ένα μεταθανάτια (1992) 
δημοσιευμένο βιβλίο του Ερνέστο Τσε Γκεβάρα. Το βιβλίο έχει χαρακτηριστεί ως μια κλασική ιστορία 
ενηλικίωσης: ένα ταξίδι περιπέτειας και αυτογνωσίας που είναι τόσο πολιτικό όσο και προσωπικό. 

Ημερολόγιο κρατούσε και ο Γκρανάδο, το οποίο επίσης έχει δημοσιευτεί (2003/ελληνική μτφρ. 2004) 

https://en.wikipedia.org/wiki/File:Motobook7.jpg
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Το πολύμηνο ταξίδι τους θα παίξει καθοριστικό ρόλο στη μετέπειτα επαναστατική πορεία του Τσε 
και την ιδεολογική του κατανόηση και ιδεολογικές επιλογές. Η πολιτική και κοινωνική του αφύπνιση 
έχει να κάνει σε μεγάλο βαθμό με αυτή την κατά πρόσωπο επαφή με τη φτώχεια, την εκμετάλλευση, 
τις ασθένειες και τα βάσανα. 

Γιαυτό και στην παρουσίασή μου δίνω ιδιαίτερη έκταση και έμφαση σε αυτό το ταξίδι, καθώς και στα 
«Ημερολόγια Μοτοσικλέτας», το βιβλίο όπου καταγράφονται οι εμπειρίες του ταξιδιού και οι 
σκέψεις του Γκεβάρα κατά τη διάρκειά του. Γιαυτό, αλλά και διότι η φάση αυτή της ζωής του είναι 
λιγότερο (έως πολύ λιγότερο) γνωστή, καθώς οι ιστορικοί μελετητές την έχουν σε μεγάλο βαθμό 
αγνοήσει.  

Ως μία πρόσθετη σύνοψη, αναφέρω την εξής κριτική που βρήκα, πως «το βιβλίο αυτό είναι 
επαναστατικό με τρόπους που δεν είναι άμεσα προφανείς. Επιφανειακά ένα “ταξιδιωτικό” 
ημερολόγιο δείχνει τον Ερνέστο, ένα φοιτητή Ιατρικής, να αναπτύσσει μια αίσθηση Παν-
λατινοαμερικανισμού που συνδυάζει τα συμφέροντα των ιθαγενών αγροτών των Άνδεων με 
παραδοσιακούς αντιπάλους, όπως οι Αργεντινοί διανοούμενοι της ανώτερης μεσαίας τάξης (της 
τάξης του Γκεβάρα). Το βιβλίο επιχειρεί μια ενιαία περιφερειακή αντίθεση στην ηγεμονία των ΗΠΑ 
και στις καταστροφικές επιπτώσεις του παγκόσμιου καπιταλισμού στη Λατινική Αμερική». 

Από τα Ημερολόγια Μοτοσυκλέτας 

Αναφερόμενος στην εμπειρία του στη Χιλή, ο Γκεβάρα γράφει: «Η πιο σημαντική προσπάθεια που 
πρέπει να καταβληθεί είναι να απαλλαγούμε από τους “φίλους των Γιάνκηδων”. Και αυτό είναι τώρα 
ένα τεράστιο και δύσκολο έργο, λόγω του μεγάλου ποσού των δολαρίων που έχουν επενδύσει εδώ 
και της ευκολίας χρήσης οικονομικής πίεσης κάθε φορά που πιστεύουν ότι απειλούνται τα 
συμφέροντά τους». 

Στη Χιλή επισκέφτηκαν το ορυχείο χαλκού Chuquicamata, το μεγαλύτερο ανοικτό ορυχείο στον κόσμο 
και κύρια πηγή πλούτου της χώρας, που ήταν μια κόλαση για τους εργάτες. Εκείνη την εποχή, το 
κατείχαν τα αμερικανικά μονοπώλια εξόρυξης Anaconda και Kennecott, και έτσι θεωρούνταν από 
πολλούς ως σύμβολο της ιμπεριαλιστικής κυριαρχίας των gringo. Κατά την ξενάγησή του στο ορυχείο, 
ρώτησε πόσοι άνδρες πέθαναν κατά τη δημιουργία του. «Η επιβλητικότητα των μεταλλευτικών 
εγκαταστάσεων» θα γράψει, «βασίζεται στα δέκα χιλιάδες πτώματα που βρίσκονται στο 
νεκροταφείο». Μια συνάντηση με ένα άστεγο ζευγάρι κομμουνιστών που αναζητούσε εργασία στο 
ορυχείο έκανε ιδιαίτερα έντονη εντύπωση στον Γκεβάρα, ο οποίος έγραψε: «Με το φως του 
μοναδικού κεριού... τα συσπασμένα χαρακτηριστικά του εργάτη έδιναν έναν μυστηριώδη και τραγικό 
αέρα... το ζευγάρι, παγωμένο στη νύχτα της ερήμου, αγκαλιασμένο, ήταν μια ζωντανή αναπαράσταση 
του προλεταριάτου σε οποιουδήποτε μέρος του κόσμου». 

Αναφερόμενος στην καταπίεση που υφίστατο του Κομμουνιστικό Κόμμα στη Χιλή, το οποίο εκείνη 
την εποχή ήταν εκτός νόμου, ο Γκεβάρα έγραψε: «Είναι πολύ κρίμα που καταπιέζουν έτσι τους 
ανθρώπους. Ο κολεκτιβισμός, το “κομμουνιστικό παράσιτο”, δεν μπορεί να αποτελεί κίνδυνο για την 
αξιοπρεπή ζωή, δεν είναι τίποτα περισσότερο από μια φυσική λαχτάρα για κάτι καλύτερο, μια 
διαμαρτυρία ενάντια στην επίμονη πείνα». Και αυτό μετατράπηκε σε αγάπη για αυτό το “παράξενο 
δόγμα”, του οποίου την ουσία δεν μπορούσε τότε να συλλάβει, αλλά την μετάφρασή του, “ψωμί για 
τους φτωχούς”, ήταν κάτι που καταλάβαινε και, το πιο σημαντικό, κάτι που τον γέμιζε ελπίδα.  

Όπως γράφει στο δικό του ημερολόγιο ο Γκρανάδο, «Το ταξίδι δεν θα ήταν τόσο χρήσιμο και ωφέλιμο 
όσο ήταν, ως προσωπική εμπειρία, αν η μοτοσικλέτα είχε αντέξει. Αυτό μας έδωσε την ευκαιρία να 
εξοικειωθούμε με τους ανθρώπους. Δουλέψαμε για να βγάλουμε χρήματα και να συνεχίσουμε να 
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ταξιδεύουμε. Μεταφέραμε εμπορεύματα, κουβαλούσαμε σάκους, εργαστήκαμε ως ναύτες, 
αστυνομικοί και γιατροί».  

Στο Περού, ο Γκεβάρα εντυπωσιάστηκε από τον παλιό πολιτισμό των Ίνκας, καθώς ταξίδευε σε 
φορτηγά με τους ντόπιους ιθαγενείς και τα ζώα. Άρχισε έτσι να αναπτύσσει μια αδελφοσύνη με τους 
ιθαγενείς αγρότες.  

Τον Μάρτιο του 1952, έφτασαν με τον Γκρανάδο στην Περουβιανή Τάκνα. Μετά από μια συζήτηση 
για τη φτώχεια στην περιοχή, ο Γκεβάρα έγραψε στις σημειώσεις του τα λόγια του Κουβανού ποιητή 
Χοσέ Μάρτι: «Θέλω να συνδέσω το πεπρωμένο μου με αυτό των φτωχών αυτού του κόσμου». Τον 
Μάιο έφτασαν στη Λίμα του Περού, όπου ο Γκεβάρα συνάντησε τον γιατρό Ούγκο Πέσε, έναν 
Περουβιανό επιστήμονα, διευθυντή του εθνικού προγράμματος για τη λέπρα και σημαντικό τοπικό 
μαρξιστή. Συζήτησαν αρκετές νύχτες μέχρι νωρίς το πρωί, και χρόνια αργότερα, ο Τσε χαρακτήρισε 
αυτές τις συζητήσεις ως πολύ σημαντικές για την εξέλιξη της στάσης του απέναντι στη ζωή και την 
κοινωνία. 

Τον ίδιο μήνα, ο Γκεβάρα και ο Γκρανάδο έφυγαν για την αποικία λεπρών του Σαν Πάμπλο στο περουβιανό 
τροπικό δάσος του Αμαζονίου, φτάνοντας εκεί τον Ιούνιο. Κατά τη διάρκεια της παραμονής του, ο Γκεβάρα 
εξοργίστηκε με τις άθλιες συνθήκες στις οποίες αναγκάζονταν να ζουν οι άνθρωποι της περιοχής, και 
ακόμα χειρότερα, οι ασθενείς. Περιγράφει πως δεν υπήρχαν ρούχα, σχεδόν καθόλου φαγητό και 
καθόλου φάρμακα. Ο Γκεβάρα συγκινήθηκε από την ουσιαστική επαφή που είχε με τους λεπρούς, 
σχολιάζοντας ότι «όλη η αγάπη και η φροντίδα συνίστανται στο να τους πλησιάζεις χωρίς γάντια και 
ιατρική ενδυμασία, να τους σφίγγεις τα 
χέρια όπως οποιοσδήποτε άλλος 
γείτονας και να κάθεσαι μαζί για να 
κουβεντιάσεις για οτιδήποτε ή να παίζεις 
ποδόσφαιρο μαζί τους». Ο Γκρανάδο θα 
πει αργότερα: «Έχω την εντύπωση ότι ο 
Τσε έλεγε αντίο στην ιατρική των 
ιδρυμάτων και γινόταν γιατρός του 
λαού». 

Αφού βοήθησαν με τις γνώσεις τους και 
νοσήλευσαν ασθενείς για μερικές 
εβδομάδες, ο Γκεβάρα και ο Γκρανάδο 
έφυγαν για τη Λετίσια της Κολομβίας, 
μέσω του ποταμού Αμαζονίου, με την 
αυτοσχέδια σχεδία που τους έκαναν 
δώρο οι λεπροί. 

Από την Μπογκοτά της Κολομβίας, ο Γκεβάρα έγραψε στη μητέρα του: «Υπάρχει μεγαλύτερη 
καταστολή της ατομικής ελευθερίας εδώ από ό,τι σε οποιαδήποτε χώρα έχουμε πάει, η αστυνομία 
περιπολεί τους δρόμους κρατώντας τουφέκια και απαιτεί τα χαρτιά σας κάθε λίγα λεπτά». Συνεχίζει 
περιγράφοντας την ατμόσφαιρα ως «τεταμένη» και «ασφυκτική», υποθέτοντας μάλιστα ότι «μπορεί 
να βρίσκεται σε εξέλιξη μια επανάσταση». Ο Γκεβάρα είχε δίκιο στην πρόβλεψή του, καθώς ένα 
στρατιωτικό πραξικόπημα το 1953 θα λάμβανε χώρα, φέρνοντας στην εξουσία τον στρατηγό 
Γκουστάβο Ρόχας. Ωστόσο, ο εμφύλιος πόλεμος που βίωνε η χώρα δεν θα σταματούσε. Αντίθετα, οι 
εντάσεις βρίσκονταν σε έξαρση και οδηγούσαν σε κλιμάκωση σε διάφορες περιοχές της Κολομβίας, 
οδηγώντας σε έναν εμφύλιο πόλεμο, που είναι γνωστός ως La Violencia. 
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Ο Γκεβάρα, αντιμέτωπος στο Καράκας με την περίπτωση μιας γυναίκας που πέθαινε από φυματίωση, 
και συνειδητοποιώντας τις αποτυχίες του δημόσιου συστήματος υγείας, έγραψε: «Το πόσο θα 
διαρκέσει αυτή η σημερινή τάξη πραγμάτων, που βασίζεται στην παράλογη ιδέα της κάστας, δεν είναι 
στις δυνατότητές μου να απαντήσω, αλλά είναι καιρός αυτοί που κυβερνούν να αφιερώνουν λιγότερο 
χρόνο στη δημοσιοποίηση των δικών τους αρετών και περισσότερα χρήματα, πολύ περισσότερα 
χρήματα, χρηματοδοτώντας κοινωνικά χρήσιμα έργα». 

Μάρτυρας της εκτεταμένης ενδημικής φτώχειας, καταπίεσης και στέρησης δικαιωμάτων σε όλη τη 
Λατινική Αμερική και επηρεασμένος από τις αναγνώσεις από την ανάγνωση μαρξιστικών κειμένων ο 
Γκεβάρα κατέληξε πως η μόνη λύση για τις δομικές ανισότητες της περιοχής ήταν η ένοπλη 
επανάσταση. Τα ταξίδια και οι αναγνώσεις του σε όλο αυτό το ταξίδι τον οδήγησαν επίσης να δει τη 
Λατινική Αμερική, όπως ο Σιμόν Μπολιβάρ, όχι ως μια ομάδα ξεχωριστών εθνών, αλλά ως μια ενιαία 
οντότητα που απαιτούσε μια στρατηγική σε ολόκληρη την ήπειρο για την απελευθέρωση από την 
ιμπεριαλιστική και νέο-αποικιακή κυριαρχία. Η αντίληψή του για μια χωρίς σύνορα, ενωμένη με έναν 
κοινό δεσμό ισπανόφωνη Αμερική, ήταν ένα θέμα που θα επανερχόταν εμφανώς κατά τη διάρκεια 
των μεταγενέστερων δραστηριοτήτων του και της μεταμόρφωσής του από τον Ερνέστο τον ταξιδιώτη 
στον Τσε Γκεβάρα τον εμβληματικό επαναστάτη. 

Μια ελεγεία για την επανάσταση! Είναι παρμένο από το κεφάλαιο «Μια σημείωση στο περιθώριο» 
από τα «Ημερολόγια Μοτοσικλέτας»: 

 «Ήξερα ότι όταν η μεγάλη καθοδηγητική έμπνευση χωρίσει την ανθρωπότητα σε δύο ανταγωνιστικά 
μισά, θα ήμουν με τον λαό, τους φτωχούς, τους αγρότες, τους καταπιεσμένους. Το ξέρω αυτό, το 
βλέπω τυπωμένο στον νυχτερινό ουρανό ότι εγώ, εκλεκτικός απομιμητής της πίστης και ψυχαναλυτής 
του δόγματος, ουρλιάζοντας σαν δαιμονισμένος, θα 
επιτεθώ στα οδοφράγματα ή στα χαρακώματα, θα 
πάρω το αιματοβαμμένο όπλο μου και, κατακλυσμένος 
από οργή, θα σφάξω οποιονδήποτε εχθρό πέσει στα 
χέρια μου.  

Και βλέπω τον εαυτό μου να καίγεται μέσα στη γνήσια 

επανάσταση−τον μεγάλο εξισορροπητή της ατομικής 
βούλησης, να διακηρύσσει το απόλυτο mea culpa. 
Νιώθω τα ρουθούνια μου να διαστέλλονται, απολαμβά-
νοντας την καυστική μυρωδιά της πυρίτιδας και του 
αίματος, τον θάνατο του εχθρού. Ατσαλώνω το σώμα 
μου, έτοιμο για μάχη, και προετοιμάζομαι να γίνω ένας 
ιερός χώρος μέσα στον οποίο η κραυγή του 
θριαμβευτικού προλεταριάτου μπορεί να αντηχήσει με 
νέα ενέργεια και νέα ελπίδα».  

Τα «Ημερολόγια Μοτοσικλέτας» γίνονται ταινία 

Τα «Ημερολόγια Μοτοσικλέτας» μεταφέρθηκαν το 2004 στη μεγάλη οθόνη από τον βραζιλιάνο 
σκηνοθέτη Βάλτερ Σάλες, ο οποίος είπε χαρακτηριστικά: «Πρόκειται για ένα ταξίδι ανακάλυψης που 
γίνεται και αυτο-ανακάλυψης. Πρόκειται για τις συναισθηματικές και πολιτικές επιλογές μας. 
Πρόκειται και για το να βρεις τη φιλία, την αλληλεγγύη. Τέλος, πρόκειται για το να βρεις τη θέση σου 
στον κόσμο - μια θέση για την οποία αξίζει να αγωνιστείς».  

Είπε ακόμα πως «Ο Τσε είναι ο αληθινός καθρέφτης της Λατινικής Αμερικής». 
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Και μια πληροφορία, σχεδόν άγνωστη και, άρα, 
οφειλόμενη: Ο χρηματοδότης της ταινίας ήταν ο 
Ρόμπερτ Ρέντφορντ, που ανάλαβε για 4 χρόνια και 
την εκτέλεση της παραγωγής της. Ο Ρέντφορντ 
συνέβαλε επίσης και στην προώθηση του 
κουβανικού κινηματογράφου στη Δύση. 

 

 

 

57ο ΦEΣTIBAΛ 
KANNΩN  
Ο Αλμπέρτο 
Γκρανάδο με την 
αργεντίνα ηθοποιό 
Mia Maestro και τον 
μεξικάνο ηθοποιό 
Gael Garcia Bernal  
(που παίζει το ρόλο 
του Τσε).  
 

 

 
Γουατεμάλα και Μεξικό 

Μετά την αποφοίτησή του από την Ιατρική ο Γκεβάρα πήγε στη Γουατεμάλα, όπου ο συνταγματάρχης 
Χακόμπο Άρμπενς ηγείτο ενός προοδευτικού καθεστώτος, το οποίο απέβλεπε στην υλοποίηση 
κοινωνικής επανάστασης, μέσα και από την αναδιανομή της γης, μεγάλο μέρος της οποίας κατείχε η 
United Fruit Company. Η ανατροπή το 1954 του Άρμπενς με πραξικόπημα υποστηριζόμενο από τη 
CIA, τον έπεισε ότι οι ΗΠΑ θα καταπολεμούσαν πάντα τις αριστερές κυβερνήσεις της Λατινικής 
Αμερικής και των άλλων αναπτυσσόμενων χωρών του κόσμου. Η πεποίθησή του αυτή αποτέλεσε τη 
βάση των σχεδίων του για την επικράτηση του σοσιαλισμού μέσα από μια παγκόσμια επανάσταση. 

Μετά την ανατροπή Άρμπενς, ο Τσε πήγε στο Μεξικό, όπου γνώρισε τους αδελφούς Κάστρο, οι οποίοι 
προετοίμαζαν εξέγερση στην Κούβα για την ανατροπή του δικτάτορα Φουλχένσιο Μπατίστα. 
Προσχώρησε στις δυνάμεις τους και άρχισε να εκπαιδεύεται στον ανταρτοπόλεμο.  

Με το Granma στην Κούβα 

Στις 25 Νοεμβρίου 1956, μαζί 82 συντρόφους του, μεταξύ των οποίων οι Φιντέλ και Ραούλ Κάστρο, ο 
Τσε Γκεβάρα έφυγε από το Μεξικό με το το πλοιάριο Granma. Αποβιβάστηκαν στις ακτές της 
επαρχίας Οριέντε της Κούβας. Εντοπίστηκαν, όμως, από τις αρχές και εξολοθρεύθηκαν σχεδόν όλοι. 
Οι περίπου 15 που επέζησαν, μαζί και ο τραυματισμένος Τσε, ανασυντάχθηκαν καταφεύγοντας στα 
βουνά της Σιέρρα Μαέστρα και αποτέλεσαν τον πρώτο πυρήνα του αντάρτικου, το οποίο στην πορεία 
του χρόνου θα γιγαντωθεί και με επικεφαλής τον Φιντέλ Κάστρο θα ανατρέψει την 1η Ιανουαρίου 
1959 τη δικτατορία Μπατίστα και θα εγκαταστήσει ένα προοδευτικό καθεστώς με μαρξιστικό 
προσανατολισμό. 
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Αντάρτες από το Granma μπαίνουν στην Κούβα 

 

Χάρτες που δείχνουν την άφιξη των επαναστατών με το πλοιάριο Granma από Μεξικό στην Κούβα, 
- την Σιέρρα Μαέστρα - προπύργιο των ανταρτών,  

και τη διαδρομή του Γκεβάρα προς την Αβάνα μέσω της Santa Clara τον Δεκέμβριο 1958.  
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Η Μάχη της Σάντα Κλάρα 

Η Μάχη της Σάντα Κλάρα ήταν μια σειρά μαχών που 
οδήγησαν στην κατάληψη στις 31 Δεκεμβρίου 1958 της 
κουβανικής πόλης από δυνάμεις των ανταρτών υπό την 
διοίκηση του Τσε.  

 Ήταν η καθοριστική νίκη για τους επαναστάτες που 
πολέμησαν ενάντια στο καθεστώς του Κουβανού 
δικτάτορα Φουλχένσιο Μπατίστα, η οποία σήμανε τον 
θρίαμβο της Επανάστασης. Μέσα σε 12 ώρες από την 
κατάληψη της πόλης, ο Μπατίστα διέφυγε από την 
Κούβα και οι δυνάμεις του Φιντέλ Κάστρο κήρυξαν την 
τελική νίκη της Κουβανέζικης Επανάστασης. 

 

 

 

Μετά τη νίκη 

Ο Τσε αποτέλεσε μετά την επανάσταση σημαντικό μέλος της νέας κουβανικής κυβέρνησης, η οποία 
σύντομα ξεκίνησε να πραγματοποιεί ριζικές μεταρρυθμίσεις, καθιερώνοντας για παράδειγμα 
δωρεάν σύστημα υγείας, όπως και ένα εκπαιδευτικό σύστημα που εξασφάλιζε και στα κατώτερα 
κοινωνικά στρώματα (μέχρι τότε κυρίως αναλφάβητα) σχολική μόρφωση. Ο Τσε ήταν ένθερμος 
υποστηρικτής μιας ριζικής αγροτικής μεταρρύθμισης στη χώρα, και συνέγραψε σχετικές 
αναλύσεις/εκθέσεις.  

Τον Νοέμβριο 1959 διορίστηκε διευθυντής της Εθνικής Τράπεζας της Κούβας, αι ανάμεσα στις πρώτες 
του ενέργειες, ήταν μία σειρά μέτρων με στόχο τον έλεγχο του αποθέματος συναλλάγματος, καθώς 
και η ρευστοποίηση των τραπεζών του καθεστώτος του Μπατίστα.  

1η Ιανουαρίου 1959 

Ο Τσε μετά τη μάχη της Σάντα Κλάρα 

Για δύο χρόνια, εμπνέοντας και εμπλέκοντας 
ολοένα και περισσότερους Κουβανούς της 
Σιέρρα Μαέστρα, έκαναν ανταρτοπόλεμο 
εναντίον του πολύ μεγαλύτερου στρατού 
του Μπατίστα, ο οποίος είχε και την 
υποστήριξη των ΗΠΑ. 

Η εμπειρία στη Σιέρα Μαέστρα οδήγησε τον 
Τσε στη θέση ότι μια επανάσταση μπορεί να 
γίνει αν ερμηνευτούν επακριβώς οι ιστορικές 
συνθήκες και αν χρησιμοποιηθούν σωστά οι 
δυνάμεις που εμφανίζονται, ακόμη κι αν η 
θεωρία είναι άγνωστη. Αυτή τη θέση ανάπτυξε 
αργότερα στις “Σημειώσεις για τη Μελέτη της 
Ιδεολογίας της Κουβανέζικης Επανάστασης”. 

 

Επιζήσαντες του Granma, στη Σιέρα Μαέστρα 

https://en.wikipedia.org/wiki/File:ChePipe.jpg
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Με κόκκινο οι χώρες που επισκέφτηκε ο Τσε και με πράσινο εκεί όπου συμμετείχε σε ένοπλη επανάσταση 

Το επόμενο διάστημα εντάθηκε η αντιπαράθεση μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της 
κουβανικής κυβέρνησης, ενώ στις 13 Οκτωβρίου κηρύχθηκε εμπάργκο σε όλα τα εμπορεύματα με 
προορισμό την Κούβα, αποκλείοντας τη χώρα από κάθε οικονομική δραστηριότητα. Τον Φεβρουάριο 
1961 ο Τσε διορίστηκε υπουργός Βιομηχανίας της Κούβας, όπου στόχος ήταν η οργάνωση των 
πολυάριθμων βιομηχανικών μονάδων που είχαν κρατικοποιηθεί. 

Τον Απρίλιο του 1961, κατά τη διάρκεια της αμερικανικής εισβολής στον Κόλπο των Χοίρων, ο Τσε 
Γκεβάρα τέθηκε επικεφαλής των κουβανικών στρατευμάτων που θα υπερασπίζονταν την επαρχία 
Πινάρ ντελ Ρίο, όπου σύμφωνα με ενδείξεις των μυστικών υπηρεσιών, αναμενόταν η πρώτη επίθεση. 

 
Ο Τσε εκπροσώπησε την Κούβα σε πολλές αποστολές στο εξωτερικό. Απέκτησε μεγάλη φήμη στη 
Δύση, λόγω της θαρραλέας στάσης του ενάντια σε κάθε μορφή ιμπεριαλισμού και 
νεοαποικιοκρατίας, που εκείνη την περίοδο τις εκπροσωπούσαν οι Ηνωμένες Πολιτείες.  
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Από ομιλία του Τσε Γκεβάρα στους φοιτητές της Ιατρικής Σχολής στην Κούβα, 1960, στην οποία 
αναπτύσσει πώς μεταμορφώθηκε από φοιτητής ιατρικής σε πολιτικό ακτιβιστή 

«Όλοι σχεδόν ξέρετε ότι ξεκίνησα τη σταδιοδρομία μου ως γιατρός πριν από αρκετά χρόνια. Όταν 
άρχισα να σπουδάζω ιατρική, οι περισσότερες από τις ιδέες που έχω σήμερα ως επαναστάτης 
απουσίαζαν από το οπλοστάσιο των ιδανικών μου. Ήθελα να πετύχω, όπως θέλουν όλοι. Το όνειρό μου 
ήταν να γίνω διάσημος ερευνητής. Το όνειρό μου ήταν να δουλεύω ακούραστα για να πετύχω κάτι 
που θα μπορούσε πραγματικά να τεθεί στην υπηρεσία της ανθρωπότητας, αλλά, την ίδια στιγμή, θα 
αποτελούσε κι έναν προσωπικό θρίαμβο. Ήμουν, όπως όλοι μας, ένα παιδί του περιβάλλοντος μου. 

… Μέσα από κάποιες ειδικές περιστάσεις, ίσως και εξαιτίας του χαρακτήρα μου επίσης, αφού πήρα 
το πτυχίο μου, άρχισα να ταξιδεύω στη Λατινική Αμερική. Έτσι όπως ταξίδευα, πρώτα ως φοιτητής 
και ύστερα ως γιατρός, άρχισα να έρχομαι σε στενή επαφή με τη φτώχεια, την πείνα, τις αρρώστιες, 
την αδυναμία να θεραπευτεί ένα παιδί από έλλειψη μέσων, με το μούδιασμα που προκαλούν η πείνα 
και οι τιμωρίες, ώσπου φτάνουμε σ’ ένα σημείο που φαντάζει ασήμαντο να χάνει ένας γονιός το παιδί του... 

Κι άρχισα να βλέπω ότι υπήρχε κάτι που μου φαινόταν τότε σχεδόν εξίσου σημαντικό με την καριέρα 
μου ή με τη συμβολή μου στην ιατρική επιστήμη, και αυτό ήταν να βοηθήσω εκείνους τους 
ανθρώπους. Εξακολούθησα όμως να είμαι, όπως όλοι μας εξακολουθούμε να είμαστε, ένα παιδί του 
περιβάλλοντος μου και ήθελα να βοηθήσω εκείνους τους ανθρώπους με τις προσωπικές μου 
προσπάθειες. Αλλά αυτό δεν έφτανε πια... Τότε συνειδητοποίησα κάτι βασικό:  

Για να είσαι επαναστάτης γιατρός, ή για να είσαι επαναστάτης, πρέπει πρώτα να υπάρξει μια 
επανάσταση. Η μεμονωμένη προσπάθεια, η ατομική προσπάθεια, η αγνότητα των ιδανικών, η 
επιθυμία να θυσιάσεις μιας ολόκληρη ζωή για το ευγενέστερο ιδανικό δε σημαίνουν τίποτα αν αυτή 
η προσπάθεια γίνεται μόνη της, μοναχικά, σε κάποιο γωνιά της Λατινικής Αμερικής, πολεμώντας 
ενάντια σε εχθρικές κυβερνήσεις και κοινωνικές συνθήκες που δεν επιτρέπουν την πρόοδο. Μια 
επανάσταση χρειάζεται αυτό που έχουμε στην Κούβα: την οργανωμένη κινητοποίηση ενός ολόκληρου 
λαού που έχει μάθει την πρακτική της μαχητικής ενότητας, που ξέρει τι αξίζει ένα όπλο και τι αξίζει η 
ενότητα του λαού. Και σε αυτό αφιερώθηκα…». 

 

 

Συνάντηση του Τσε με τον Ζαν Πωλ 

Σαρτρ και την Σιμόν ντε Μπωβουάρ  

στο γραφείο του στην Αβάνα, 

 Μάρτιος 1960.  

 

Θα γράψει αργότερα ο Σαρτρ:  

«Ο Τσε Γκεβάρα είναι ο 

πληρέστερος άνθρωπος της 

εποχής μας»  
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«Patria o muerte!» (Πατρίδα ή θάνατος) 

Με αυτή τη φράση ο Ερνέστο Γκεβάρα, ως υπουργός Βιομηχανίας της Κούβας τότε, ολοκλήρωσε την 
ομιλία του, στις 11/12/1964, στη   Γ. Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, στη Ν. Υόρκη. 

Ο Τσε μίλησε για τον διεθνιστικό χαρακτήρα 
της Κουβανικής Επανάστασης και δήλωσε 
εμφαντικά την αδιαπραγμάτευτη θέληση της 
Κούβας να υπερασπιστεί την κυριαρχία της. 

Εν μέσω του Ψυχρού Πολέμου, ο Τσε έριξε 
επίσης φως στη ζοφερή πραγματι κότητα της 
αφρικανικής και της ασιατικής ηπείρου, 
εφιστώντας την προσοχή στις απαιτήσεις των 
αδέσμευτων χωρών, οι οποίες αγωνίζονταν 
ενάντια στον ιμπεριαλισμό και την 
αποικιοκρατία, ενάντια σε όλους τους 
καταπιεστές. 

Ντυμένος με τη στρατιωτική του στολή, απεύθυνε ένα μανιφέστο υπεράσπισης των λαών που 
μάχονταν για την ελευθερία τους, τονίζοντας την ανάγκη υποστήριξης των λαών στην Καμπότζη, το 
Λάος, το Βιετνάμ, το Κογκό, τη Λατινική Αμερική και την Κύπρο. 

Στη μακρά και έντονη ομιλία του, την οποία παρακολούθησαν  με προσοχή οι παρευρισκόμενοι 
ηγέτες, ο Τσε επιτέθηκε στις ΗΠΑ για την «επεμβατική εξωτερική πολιτική τους» και αμφισβήτησε αν 
ο ΟΗΕ ανταποκρινόταν πραγματικά στην αποστολή του ως ο οργανισμός που δημιουργήθηκε με 
κύριο στόχο τη διατήρηση της παγκόσμιας ειρήνης, αναφέροντας μάλιστα ότι ο ΟΗΕ «νίπτει τας 
χείρας του» μπροστά στα εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας. 

Ως εκπρόσωπος του κουβανικού έθνους, ο Τσε χαιρέτησε τις χώρες που αντιστέκονταν στην 
καταπίεση, όπως η Παλαιστίνη και η Σομαλία, υπερασπίστηκε τον αγώνα του Πουέρτο Ρίκο για 
ανεξαρτησία, κατάγγειλε τη φρίκη του πολέμου του Βιετνάμ, κατηγόρησε τα Ηνωμένα Έθνη για 
αδιαφορία στην κατοχή του Κονγκό από το Βέλγιο και τη βάναυση δολοφονία του ηγέτη του Πατρίς 
Λουμούμπα, ζήτησε από τα κράτη μέλη του ΟΗΕ να πάρουν θέση ενάντια στο σκληρό καθεστώς του 
Απαρτχάιντ στη Νότια Αφρική, και κάλεσε τα έθνη του κόσμου να αναγνωρίσουν τη νομιμότητα της 
εκπροσώπησης της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας και του καθεστώτος της ως αδιαίρετου έθνους στον 
ΟΗΕ. Και ο Τσε καταχειροκροτήθηκε.   

Αποχαιρετισμός στην Κούβα – το γράμμα προς τον Φιντέλ Κάστρο 

Την 1η Απριλίου 1965 ο Τσε Γκεβάρα παρέδωσε τις θέσεις ευθύνης του στην κουβανική κυβέρνηση 
και στο Κόμμα και έφυγε από την Κούβα για να ηγηθεί μιας αποστολής ανταρτών στο Κονγκό, σε μια 
προσπάθεια να φουντώσει η επαναστατική πάλη και στην Αφρική.  

Από το αποχαιρετιστήριο γράμμα του προς τον Φιντέλ Κάστρο: 

Φιντέλ,  

… Αισθάνομαι ότι έχω κάνει το καθήκον μου προς την Κουβανέζικη επανάσταση, στο έδαφός της, και 
αποχαιρετώ εσένα, τους συντρόφους, το λαό σου ο οποίος είναι τώρα δικός μου. Παραιτήθηκα 
επίσημα από τις θέσεις μου στην ηγεσία του κόμματος, το πόστο μου σαν υπουργός, το βαθμό μου 

https://www.youtube.com/watch?v=bufHojkoGtw 

 
 

https://www.youtube.com/watch?v=bufHojkoGtw
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σαν διοικητής και την υπηκοότητά μου. Δεν έχω κανένα πια δεσμό νομικά με την Κούβα. Οι μόνοι 
δεσμοί που έχω είναι άλλης φύσεως-αυτοί που δεν σπάνε όπως οι διορισμοί σε πόστα. 

… Άλλα έθνη του κόσμου χρειάζονται τις ταπεινές μου προσπάθειες συμπαράστασης. Μπορώ να 
κάνω αυτό που εσύ δεν μπορείς λόγω της ευθύνης σου στην αρχηγία της Κούβας, και έφτασε ο καιρός 
να αποχωριστούμε. 

Πρέπει να ξέρεις ότι αυτό το κάνω με ανάμεικτα συναισθήματα. Αφήνω εδώ την πιο αγνή μου ελπίδα 
σαν κτίστης και σαν αγαπημένος αυτών που λατρεύω. Και αφήνω τους ανθρώπους που με δέχτηκαν 
σαν γιο. Αυτό πληγώνει ένα μέρος της ψυχής μου. Μεταφέρω στα πεδία των νέων μαχών την πίστη 
σε ότι με δίδαξες, το επαναστατικό πνεύμα του λαού μου, το αίσθημα της εκπλήρωσης ενός απ' τα 
πιο ιερά καθήκοντα: να πολεμάς όπου και να είσαι τον ιμπεριαλισμό. Αυτό είναι μια πηγή δύναμης 
και ακόμη, γιατρεύει τις βαθύτερες πληγές. 

Δηλώνω για άλλη μια φορά ότι απαλλάσσω την Κούβα από κάθε ευθύνη, εκτός απ' αυτή που 
προέρχεται απ' το παράδειγμά της. Αν ο θάνατος με βρει κάτω από άλλους ουρανούς, η τελευταία 
μου σκέψη θα είναι για αυτό το λαό και ειδικά για σένα.  

… Θα είχα πολλά να πω σ' εσένα και το λαό μας, αλλά αισθάνομαι ότι είναι άχρηστα. Οι λέξεις δεν 
μπορούν να εκφράσουν αυτό που θα ήθελα και δεν υπάρχει λόγος να ξοδεύω σελίδες. 

Πάντα μπροστά για τη νίκη! 
Πατρίδα ή θάνατος! 
Σε αγκαλιάζω με όλο τον επαναστατικό μου ζήλο.  
 

Ως απάντηση του κουβανικού λαού, ως ανταπόδοση του αποχαιρετισμού προς τον μεγάλο 
σύντροφο, ο Κουβανός συνθέτης Carlos Puebla έγραψε το τραγούδι “Hasta siempre, Comandante”. 

Στους στίχους του περιγράφεται η αγάπη του κουβανικού λαού απέναντι στον μεγάλο ηγέτη, τον 
οποίο αποκαλεί “θρύλο” και “μύθο”. Ο δημιουργός του κομματιού εμπνέεται από στιγμές της 
ηρωικής επαναστατικής πάλης του κουβανικού λαού που είναι πράγματι ως σήμερα “Πυξίδα μέσα 
στον χρόνο”, όπως τιτλοφορείται η ελληνική εκδοχή του τραγουδιού, την οποία και θα ακούσουμε 
τώρα. Το τραγούδι έχει μεταφραστεί σε πάρα πολλές γλώσσες, με πάνω από 200 ερμηνείες του. 

https://www.youtube.com/watch?v=bfaKDw7v0Y0 

1959 1961 

https://www.youtube.com/watch?v=bfaKDw7v0Y0
https://en.wikipedia.org/wiki/File:CheyFidel.jpg
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Κονγκό - «Αυτή είναι η ιστορία μιας αποτυχίας» 

‘Ετσι ξεκινά το «Ημερολόγιο του Κονγκό» του Τσε Γκεβάρα, ο 
οποίος έφτασε στο Κονγκό, στις όχθες της λίμνης Τανγκανίκα, στις 
24 Απριλίου 1965, μαζί με 12 Κουβανούς. Η περιοχή βρισκόταν 
κάτω από τον έλεγχο των ανταρτών Σίμπα. Ο Τσε φιλοδοξούσε να 
μετατρέψει την αχανή χώρα, πρώην Βελγικό Κονγκό, σε 
εφαλτήριο του πολέμου κατά του αμερικανικού ιμπεριαλισμού 
και της νεο-αποικιοκρατίας. Λίγους μήνες μετά την ανεξαρτησία 
του 1960 ο στρατός είχε στασιάσει, η επαρχία της Κατάνγκα –
όπου και τα μεγαλύτερα αποθέματα κοβαλτίου και ουρανίου στη 
χώρα– προσπάθησε να αποσχισθεί και ακολούθησε στρατιωτική 
επέμβαση του Βελγίου. Ο πρωθυπουργός, Πατρίς Λουμούμπα, 
ζήτησε τη βοήθεια των ΗΠΑ, αρνούμενος ωστόσο να μετριάσει 
την αντικαπιταλιστική του πολιτική. Η Ουάσιγκτον αρνήθηκε να 
τον βοηθήσει, ο Λουμούμπα στράφηκε στη Μόσχα και, με σχέδιο 
της CIA, δολοφονήθηκε. 

Παρά τις κάποιες έστω στρατιωτικές νίκες που πέτυχε το αντάρτικο χάρη στους Κουβανούς, η 
αποστολή του Τσε αποδείχτηκε γρήγορα αποτυχημένη, «μία κάθοδος στην κόλαση», όπως έγραψε ο 
ίδιος στο «Ημερολόγιο του Κονγκό». Τα προπύργια των ανταρτών έπεφταν το ένα μετά το άλλο στα 
χέρια των δυνάμεων του στρατού και εξαιτίας των βομβαρδισμών από αέρος με αεροσκάφη τα οποία 
πετούσαν μισθοφόροι από την Δύση. Ο Τσε και οι Κουβανοί εγκατάλειψαν την χώρα στις 21 
Νοεμβρίου και τρεις ημέρες αργότερα ο Μομπούτου, μέχρι τότε αρχηγός του στρατού, κατέλαβε την 
εξουσία. 

Βολιβία 

Το φθινόπωρο του 1966 ο Τσε πήγε στη Βολιβία για να συνεχίσει το επαναστατικό του έργο, για να 
κάνει πράξη το σύνθημά του για “μετατροπή του Τρίτου Κόσμου σε 2, 3, πολλά Βιετνάμ”. Την πάμφτωχη 
αυτή χώρα κυβερνούσε τότε η αμερικανοκίνητη χούντα του στρατηγού Ρενέ Μπαριέντος. Ο Τσε 
οργάνωσε στη ζούγκλα της Σάντα Κρουζ μια ομάδα από 50 αντάρτες, που αποτέλεσε τον αρχικό 
πυρήνα του Βολιβιανού Απελευθερωτικού. Η πρώτη μάχη με τον στρατό δόθηκε τον Μάρτη του 1967. 
Ο Τσε ήταν και πάλι στο προσκήνιο, γεγονός που προκάλεσε την οργή του δικτάτορα, ο οποίος ζήτησε 
από τις δυνάμεις του το κεφάλι του Τσε «για να το κρεμάσει σε κεντρικό φανοστάτη της Λα Παζ». 

Ταυτόχρονα, δραστηριοποιήθηκε και η CIA, που δεν είχε ξεχάσει τη δράση του Γκεβάρα στην Κούβα 
και τον καθοριστικό του ρόλο στην επικράτηση της επανάστασης, αλλά και την εναντίον των ΗΠΑ 
ρητορική του. Εξόπλισε τις ειδικές δυνάμεις του βολιβιανού στρατού - μισθοφόρους που είχαν 
εντατικά εκπαιδευτεί στον ανταρτοπόλεμο από Αμερικανούς στρατιωτικούς - με την τελευταία λέξη 
της τεχνολογίας και τις πλαισίωσε με ειδικούς συμβούλους, επικεφαλής των οποίων ήταν ο Φέλιξ 
Ροντρίγκεζ, που είχε δράση στην Κούβα.  

Ο κλοιός έσφιγγε γύρω από τον Τσε. Οι βολιβιανές ειδικές δυνάμεις, μετά από πληροφορίες από 
ντόπιους χωρικούς, τον συνέλαβαν ύστερα από σύντομη μάχη, όπου πληγώθηκε, στις 8 Οκτωβρίου 
1967 στην τοποθεσία Κεμπράδα Ντελ Ιούρο.  

Την επομένη μέρα, ο Τσε Γκεβάρα εκτελέστηκε σε μία αίθουσα ενός εγκαταλελειμμένου σχολείου 
στο χωριό Λα Χιγκέρα. 

https://en.wikipedia.org/wiki/File:CheInCongo1965.jpg
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Οι παλάμες του Τσε κόπηκαν και 
στάληκαν μέσα σε φορμόλη στη CIA 
ώστε να αποδειχθεί ο θάνατός του.  

Τα χέρια του κόπηκαν, η φωνή του 
όμως συνεχίζει να ακούγεται, σαν 
σάλπισμα αντίστασης προς τους 
καταπιεσμένους και σαν εφιάλτης στα 
αυτιά των τυράννων.  

10 Οκτωβρίου 1967: Ο Τσε Γκεβάρα νεκρός, ξαπλωμένος πάνω στη μικρή στέρνα ενός πλυσταριού, 
 με τα μάτια ανοιχτά, στο νοσοκομείο του Βαγιεγκράντε, 300 μίλια μακριά από το σημείο σύλληψής του,  

από όπου και εξαφανίζεται την επαύριο για να ταφεί κρυφά. 

Ο Τσε λίγο πριν τη σύλληψή του 
 Ο Τσε λίγο πριν την εκτέλεσή του  

(αριστερά ο Φέλιξ Ροντρίγκεζ) 

https://en.wikipedia.org/wiki/File:CheinBolivia1.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/File:Che_Guevara_captured_by_CIA_in_Bolivia_1967.jpg
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“Επιστροφή” στη Σάντα Κλάρα 

Τα λείψανα του Τσε βρέθηκαν 30 χρόνια 
μετά στο Βαγιεγκράντε της Βολιβίας. Στις 12 
Ιούλη 1997 η σορός μεταφέρεται στην Αβάνα 
και στις 17 Οκτώβρη 1997 εναποτίθενται σε 
Μαυσωλείο στην Πλατεία Τσε Γκεβάρα, στη 

Σάντα Κλάρα −εκεί όπου θριάμβευσε η 

Κουβανική Επανάσταση− στην παρουσία 
εκατοντάδων χιλιάδων Κουβανών  και της 
πολιτικής  στρατιωτικής ηγεσίας της χώρας, 
καθώς χορωδία/ορχήστρα μαθητών 
τραγουδούσε Hasta la Victoria Siempre - 
Μέχρι τη Νίκη για Πάντα.      
 
Κατά την τελετή, ο Φιντέλ Κάστρο είπε, μεταξύ άλλων:  

«Nόμιζαν ότι σκοτώνοντάς τον, θα έπαυε να υπάρχει ως μαχητής; Σήμερα βρίσκεται παντού, όπου 
υπάρχει δίκαιη αιτία υπεράσπισης. Το ανεξίτηλο σημάδι του βρίσκεται τώρα στην ιστορία και το 
φωτεινό του βλέμμα ως προφήτη έχει γίνει σύμβολο για όλους τους φτωχούς αυτού του κόσμου».  

https://www.youtube.com/watch?v=Z0nApmfx2tE 

https://www.youtube.com/watch?v=Z0nApmfx2tE
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Στο Μαυσωλείο τάφηκαν την ίδια μέρα και οι σοροί 6 συναγωνιστών του Τσε που σκοτώθηκαν κατά 
την εξέγερση του 1967 στη Βολιβία και, αργότερα, άλλων 23. Στον χώρο, που ονομάζεται Σύμπλεγμα 
Γλυπτών Ερνέστο Γκεβάρα, περιλαμβάνεται και μουσείο αφιερωμένο στη ζωή του Γκεβάρα και 
παραμένει άσβεστη η φλόγα που άναψε ο Φιντέλ Κάστρο στη μνήμη του. Το άγαλμα του Τσε φέρει 
την επιγραφή HASTA LA VICTORIA SIEMPRE 

 

  

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

Στην Πλατεία της Επανάστασης (Plaza de la Revolución) στην Αβάνα, μπροστά στο Υπουργείο Εσωτερικών 
όπου κάποτε υπηρέτησε ο Τσε Γκεβάρα, ένα ατσάλινο περίγραμμα της μορφής του, ύψους όσο 5 όροφοι. 

Πάντα με το σύνθημα Hasta la Victoria Siempre 

Πορτραίτο του Τσε Γκεβάρα στην Σάντα Κλάρα, με τίτλο “Περιμένοντας την Επανάσταση”  

https://en.wikipedia.org/wiki/File:SculptureCheGuevaraCuba.jpg
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Πίνακας με το πρόσωπο του Τσε καίγεται στη Χιλή κατά το 
στρατιωτικό πραξικόπημα του 1973 που εγκαθίδρυσε τη 

δικτατορία του Πινοσέτ. 

 
Για την επίσημη Αμερική, ο Τσε Γκεβάρα θεωρείται και 

σήμερα ένας επικίνδυνος τρομοκράτης,  
του μεγέθους του Οσάμα Μπιν Λάντεν. 

 

 

 

 

Με το πέρασμα των χρόνων, ο Τσε έγινε αντικείμενο λατρείας, ακόμα και ποπ είδωλο… Μπλουζάκια, 
καπελάκια, κονκάρδες, πόστερ και κούπες με παραλλαγές της περίφημης φωτογραφίας του Άλμπερτ 
Κόρντα.  

«Κομαντάντε Αλμπέρτο», 
ρώτησαν τον Γκρανάδο στις 
Κάννες, «δεν είναι 
ευτελισμός να μετατρέπεται 
ένας μύθος σε μπλουζάκια 
και άλλα καταναλωτικά 
αντικείμενα;»  

«Δεν είναι ένα απλό 
μπλουζάκι», απάντησε, 
«αλλά συμβολική πράξη 
αντίδρασης. Και κάτι ακόμα. 
Ο Τσε δεν είναι μύθος. Ήταν 
άνθρωπος με σάρκα και 
οστά, με ανατάσεις και 
μεταπτώσεις, με ηρωικές 
πράξεις και λάθη. Ένας από 
εμάς. Κάθε σημερινός νέος, 
με τα ίδια όνειρα, με την ίδια 

καθαρότητα και το ίδιο ταξίδι, θα συνειδητοποιούσε αυτό που είδαμε τότε και που εξακολουθούν 
εκατομμύρια Λατινοαμερικάνοι να βιώνουν σήμερα. Εξοντωτική εκμετάλλευση, απίστευτη κοινωνική 
αδικία, χαοτική διαφορά ανάμεσα σε φτωχούς και πλούσιους. Μισή ήπειρος ένα απέραντο 
λεπροκομείο... Και σκεφτείτε ακόμα πως ένας αγρότης από τη Νικαράγουα εισπράττει δύο δολάρια 
για μια ποσότητα καφέ που στη συνέχεια πωλείται στον καταναλωτή έναντι 2500 δολαρίων!» 

https://en.wikipedia.org/wiki/File:Chile_quema_libros_1973.JPG
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Σε μπλουζάκια ή σε πίκετς, σε καπελάκια ή κονκάρδες, μα πάντα στη σκέψη και την καρδιά μας, ο 
Τσε είναι και θα είναι σύμβολο της εξέγερσης και της επανάστασης, σύμβολο ανιδιοτέλειας και 
αγωνιστικότητας.  

Ασταμάτητος, αλύγιστος, παθιασμένος, αμετανόητος και, γιαυτό, εφιάλτης για τους τυράννους, 
υπήρξε έμπνευση και για το φοιτητικό κίνημα της δεκαετίας του ‘60 και ‘70, και όχι μόνο, και 
παραμένει έμπνευση για ένα αγώνα, ο οποίος θα διαρκέσει για όσο στον κόσμο θα υπάρχει 
εκμετάλλευση, φτώχεια, πείνα, αδικία, ανισότητες. Προς ένα όνειρο, φαινομενικά ίσως ουτοπικό, 
αλλά στην ουσία ρεαλιστικό.  

Ακόμα και αν είναι ουτοπία, την προκρίνουμε ενάντια στη δυστοπία στην οποία ζούμε. 

«Αξίζει, φίλε μου, να υπάρχεις για ένα όνειρο, κι ας είναι η φωτιά του να σε κάψει». 

 … Και θα συνεχίσουμε να τραγουδάμε, 

Μια φωτογραφία σου ήρθε και σε μένα, μια φωτογραφία σου απ’ τα ξένα 
 απ’ αυτές που κρατάν οι φοιτητές, απ’ αυτές που ξεσκίζει ο χαφιές 
απ’ αυτές που κρεμάν οι φοιτητές στην καρδιά τους 
Τσε Γκεβάρα 
     

Κλείσε το παράθυρο, σφάλισε τις πόρτες, τρέμω για τον άνθρωπο με τις μπότες.  

Τι ζητά και στους ίσκιους περπατά, τι ζητά και για σένανε ρωτά,  
τι ζητά και το σπίτι μας κοιτά κάθε βράδυ 
Τσε Γκεβάρα 
    

Τόσα τριαντάφυλλα τα ‘καψε το χιόνι, αχ αυτή η άνοιξη με ματώνει. 

https://www.youtube.com/watch?v=NeII24Oz3_o 

 

https://www.youtube.com/watch?v=NeII24Oz3_o
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ΠΗΓΕΣ 

Πηγές για την παρουσίαση αυτή ήταν τα βιβλία 

Ernesto Che Guevara, The Motorcycle Diaries, Penguin Modern Classics, 2003 

Ernesto Che Guevara, Episodes of the Revolutionary War, International Publishers, New York, 2022 

Αλμπέρτο Γρανάδο, Ταξιδεύοντας με τον CHE, Μεταίχμιο, 2004 

δεκάδες αναφορές στο διαδίκτυο, πολλές από τις οποίες στο  

Wikipedia 

όπως επίσης και στους εξής συνδέσμους: 

https://www.rizospastis.gr/story.do?id=4241769 (Νίκος Μπογιόπουλος) 

https://www.odigitis.gr/article/Omilia-stoys-foitites-tis-Iatrikis-Sxolis-stin-Koba-to-1960 

https://www.ethnos.gr/todayinhistory/article/292431/patridahthanatoshistorikhomiliatoytsegkebarasthg
enikhsyneleyshtoyorganismoyhnomenonethnonsthneayorkh 

https://www.marxists.org/ellinika/archive/guevara/1965/10/03.htm 

https://www.sansimera.gr/biographies/710#goog_rewarded 

https://athens.indymedia.org/post/222884/ 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.rizospastis.gr/story.do?id=4241769
https://www.odigitis.gr/article/Omilia-stoys-foitites-tis-Iatrikis-Sxolis-stin-Koba-to-1960
https://www.ethnos.gr/todayinhistory/article/292431/patridahthanatoshistorikhomiliatoytsegkebarasthgenikhsyneleyshtoyorganismoyhnomenonethnonsthneayorkh
https://www.ethnos.gr/todayinhistory/article/292431/patridahthanatoshistorikhomiliatoytsegkebarasthgenikhsyneleyshtoyorganismoyhnomenonethnonsthneayorkh
https://www.marxists.org/ellinika/archive/guevara/1965/10/03.htm
https://www.sansimera.gr/biographies/710#goog_rewarded
https://athens.indymedia.org/post/222884/

